

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СУД СНГ: ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ

Макитарева А. И. (МГУ им. А.А. Кулешова, г. Могилев)

Экономический Суд СНГ был создан в целях обеспечения обязательств, вытекающих из заключенных между государствами СНГ экономических соглашений и договоров, путем разрешения споров, возникающих в процессе экономических отношений. Соглашение о статусе Экономического Суда СНГ, которым одновременно утверждено Положение об Экономическом Суде Содружества Независимых Государств было подписано 6 июля 1992 г. на заседании высшего органа Содружества – Совета глав государств СНГ: Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Республики Узбекистан.

Экономический суд СНГ с октября 1993 г. является постоянно работающей структурой, которая сформирована из равного числа судей от каждого государства-участника Соглашения об Экономическом суде СНГ (изначально – 8, в настоящее время – 5, по одному судье от Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России и Таджикистана). Этот межгосударственный судебный орган с обязательной юрисдикцией для участвующих в Соглашении государств, правомочный выносить решения только рекомендательного характера. В июле 1994 г. Пленумом Экономического суда был принят Регламент, который помимо материально-правовой базы утвердил процессуально-процедурную основу деятельности Экономического суда СНГ.

В соответствии с Положением: «Экономический суд СНГ разрешает лишь межгосударственные экономические споры (то есть субъектами споров могут быть лишь государства, а сами споры должны носить экономический характер), и только двух категорий: во-первых, возникающих при исполнении экономических обязательств, предусмотренных соглашениями Совета глав государств, Совета глав правительств (актов Содружества) и других его институтов; во-вторых, о соответствии нормативных и других актов государств (участников Содружества), принятых по экономическим вопросам, соглашениям и иным актам Содружества». При этом обязательная юрисдикция Экономического суда распространяется не на все государства Содружества. Часть вторая пункта 3 Положения об Экономическом Суде СНГ расширила предметную юрисдикцию Экономического Суда СНГ посредством включения государствами-участниками Содружества юрисдикционных оговорок о передаче Экономическому Суду СНГ других

споров, связанных с исполнением соглашений и принятых на их основе иных актов Содружества. В настоящее время принято 37 международных правовых актов в рамках Содружества, содержащих оговорки, предусматривающие юрисдикцию Экономического Суда. Включение в текст договоров юрисдикционных оговорок привело к расширению компетенции Экономического Суда СНГ и увеличению числа государств, правомочных обращаться в Экономический Суд СНГ.

Необходимо отметить, что Экономическому суду Содружества приходится заниматься разрешением межгосударственных споров. Так, рядом межгосударственных и межправительственных соглашений государств Содружества предусмотрено, что разрешение споров, вытекающих из этих соглашений, будет осуществляться Экономическим судом СНГ. При этом либо целиком данные соглашения, либо их отдельные разделы или статьи нельзя отнести к категории экономических. Для конкретизации компетенций, необходимо создать надгосударственный судебный орган в Содружестве для того, чтобы дела о нарушениях прав человека не рассматривались в Экономическом суде СНГ. Поэтому оптимальным решением указанной проблемы будет создание судебного органа СНГ по правам человека, который будет функционировать самостоятельно от Экономического суда СНГ.

В условиях активно развивающихся межгосударственных экономических отношений особенно актуальными остаются вопросы укрепления и совершенствования института международного судопроизводства в рамках Содружества. Необходимость реформирования Экономического Суда СНГ на фоне улучшения результативности сотрудничества было обозначено в заключительной части Аналитического доклада «Итоги деятельности СНГ за 20 лет и задачи на перспективу». Выводы государств о необходимости сохранения и повышения эффективности деятельности Экономического Суда СНГ сформулированы в Концепции дальнейшего развития Содружества Независимых Государств, одобренной 5 октября 2007 г. высшим органом Содружества – Советом глав государств, и в Плане основных мероприятий по ее реализации. Модернизация Экономического Суда СНГ, означающая обновление и усовершенствование, должна привести его в соответствие с новыми требованиями и реалиями существования Содружества.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Соглашение стран СНГ «О статусе Экономического суда Содружества Независимых Государств» от 06.07.1992 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс]. – Минск, 2016.
2. Устав Содружества Независимых Государств [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.cis.minsk.by/page.php?id=180>. – Дата доступа: 14.03.2016.